



GAZETA TRANSILVÂNIEI.

Gazeta are de 2 ori: Mercurul și Duminec'a, Fôr'a, cându conoșco ajut'ria. — Pretului: pe 1 anu 10 fl. pe 1/2, 3 fl. v. a. Trierente 16 fl. v. a. pe unu anu s'au 3 galbini mon. sunat'ria.

Brasiovu 26/14 Iunie 1867.

Se prounera la postele c. r., și pe la DD. corepondenti. — Pentru serie 8 cr. Taca' timbrala a 30 cr. de facare publicare.

MONARCHIA AUSTRIACA.

Transilvania.

Incoronarea și aristocrația.
(Reprivire fugitivă.) S'a trecut și sgomotoș'a cerimonie a încoronării că oricare altu lustru și pompa din lume. Tôte au decursu în ordine, numai de n'ar fi intervenit cele două pechare de pelin pe sur amara: soirea fatala dela Meșico, și mórtes forșoa a junei și ambilei arhiduceșe Matild'a. N'avem ce face, totu suntemu ômeni și cu totii absolutu supni la voi'a Providenții. Într'aceea aristocrația așă cu cale a trece la ordinele dilei preste tôte alte evenimente și bune și rele, a se folosi de ocașionele încoronării spre a desfășura o pompa, un lucru care se po'ta asemen' cude scrierile poetice orientale din 1001 de nopti.

Ce a voit' aristocrația Ungariei cu insistenț'a ei bogatii tiarlu de colosale tocma scum candu poporimele aștioru austriace preste totu gеме și suspina sub apasarea saraciei, candu s'nu cederile desperate, candu așinatul inca și di'o mare este la ordine dilei, candu execuțiunile pentru dare în mai multe parti ale monarchiei au devenit permanente?

Avu't de scopu aristocrația se impuna celorlalte clase de popor, se'și restau're ved'i și așnoritate în ochii lumii?

S'cu ca ea n'a voit' mai multu decatu a da unu relief mai naltu, unu lustru mai distinsu nu numai solenitate de încoronare, pentru că memori'a ei se remana și în ac'asta forma trecu'tă și pastrata de generațiunile urmato're că simbolu ala restaurarei constituțiunii?

Intrebări de ac'esteu întempini că de diece dile încec'ate mai așera mai așera în foile publice, înse și în conversațiuni private, așe răspunsu și da facare precum ilu'tia capulu.

Noi suntemu de opinie, ca scoppul desfășurării ac'el' pompe a fostu doplu, pôte și triplu, ăra nu numai unulu, ăra acume scoppulu de a im'pune, de a însușii respic' n'ostu noșcoidem celu mai din urma. Temeiuri numeroșe ne facu se cedemu ac'esta. Inca cu ocășionea așteriloru de ampliatii municipali tendinț'a familiilor aristocratice de a se reanunț'a pre catu numai se pôte în fruntea meselor, adica la derogatoriile mai de frunte se dete mai preste totu pe fatia. Multimea de exemple în ac'osta direpțiune se impartasi nu statu în foile nemagiare, catu mai așera în cele magiare democratice, cum Pest'i Hirlep, M. Ujsăđ, 1818 s. a. La cele mai importante parti din ceremonialu încoronării a fostu reprezentata numai aristocrația înaltă și celeru inaltu prin arhiepiscopu și episcopu. În 14 Juniu, adica dupa încoronare ministrulu primariu deto o sorata (soir'ce) forșe etralocita, la care, f'ăc' din alte clase de ômeni f'ia fostu oric'ato de bogati și cultivati, nu av' locu nimenu, afara numai de fetiorulu unci obituaru (ciemiaru) dinu Steinmanger, de care o. Andras y n'a potutu scap'a, și a fostu silitu a'lu invita, pentru ca ac'elasi dinu întempere este astadi ministrulu ale justitiei, adica B. Horv'ath, capacitate cea mai eminenta în totu ministerulu. Nici chiaru cei mai de frunte barbati de litera n'au fostu în adunăriu aristocratice celei mar'gareșee. Ambasadorulu Belgiei descoperi povinți a se de a conoșco pe renumitul poetu Arany János. C. Andras y silitu a marturisi, ca în „Ungari'a democratice" ac'elu s'au de ômeni, adica literati, artisti, deputati, n'au locu în sal'one, dec'u nu sunt nasotti aristocrați. Ci din ambasadoru inca se ved'iu silitu a d'ă din umeri și a'și descoperi mirare sa asup'r'a ac'el' felu de institutiuni democratice, pentru ca în Franța imperialista, în Angli'a aristocratice și în Belgia

cea bogata este cu totulu alimentres; în ac'ele tieri persoane de capacitate eminenta, ômenii locietari și luminati, nobili de sufletu și în inimă preste totu nu locu în sal'one. Se pare înse ca în Ungaria mai are inoa val'ore totu numai nobletia de nascere, ăra nobletia de spiritu, ar'ta și sciinț'a mai au se pôrte pôla vestimentelor boieresci. (Vedi legile anguresci vechi spoite pe desupra cu cele din 1845).

Intrebatiunea ce de unde mai are boierimes protipendata atati bani de pradu'tu nu e nicid'cum anevois de respunsa. Eca cum.

Anulu 1848 a luat' dela boieru numai scelvi și dieci'el'ă, în anii absolutumulu inase li se detera vreo 2—3 sute de mil'ione despagnibure orbarial, cu care se potutu plăti din astorii, le-au remasu și pentru investires mai buna a mosiloru.

Li s'au facutu cateva cali ferate în cruciu și curmezisio, pentru că se 'și pôta nainta produsele mosiloru catre cele mai de frunte piștie ale monarchiei și ale Germaniei.

Li s'au lasatu tôte asié numitele alodiatri și tite regale ce monopolu, precum carciumaritul, moraritul s. c. l.

Li s'au iulensatu impromitari de mai multe mil'ione statu din bana'sa nationala, catu și dela institutiulu de creditu din Vien'a.

La cateva familii li s'au datu voia de a de chide loterii de mil'ione, prin care derivara binisioru cateva mil'ione în pungile dumesloru.

La spec'ia cea așerit'ă, pusa în jocu cu ocășionea f'undării institutiulu de creditu le stele și densiloru în buna voia a joca la bursa pe cele 40 mil'ione laudu mari procente castigu'.

Li se dete mai tardiu și buna ipotecaria.

Cu tôte ac'este, precum observaseramu și mai nainte cu cateva septemani, lumea europ'eană de cum nu se scia speria de bogati'a magnatiloru Ungariei. Că totulu alte bogatii se așia pe așera. Ungerenii sunt bogati numai în comparatiune cu ardelenii caru — afara de vreo 9—10 sunt în așera saracuti pre langa cei din Ungaria. Inse și în ac'ea țiera o multime de mosii boieresci se așia s'eu vendute, s'eu incute zalogie pe la evrei și armeni. Unii și v'endura nu numai totu ce au avutu în granarici, ci și pe cele care inca nu sunt secerate, laudu catu $\frac{2}{3}$ din pretu a contu.

Nu este așra totu ce straluce. Nu totu ce s'a vedutu la încoronare a fostu proprietate celoru ca se paré ca ar fi. A certu inase bine intulescul interes ala boierici, că cu ocășionea încoronării se se desfășura bogatia precatu se puté mai impun'ore.

Brasiovu, 25 Juniu. Dupu o septemana intr'ega de timpu ploioșu din 22 încec'ate avemu ărași dile mai semine. Ploie ac'este ori catu au fostu de multe, în locu de a strica foloșira campuriloru în ac'este timpuri. Numai pe malurile Olteulu au încec'ate cateva fenatie. Ploie din urma s'au intinsu preste o parte mare ataru a Transilvaniei catu și a României.

Se scia ca în ac'osta cetate comerciala cateva sute de familii mai așera romanesce se sustin' catu prin cultivarea gradineloru de verdeturi și legume (în Brasiovechio), catu și prin a celoru de pôme. În c mare multime de gradini pomarici este cultivata precum nisori în ac'osta țiera. Ac'esti ômeni s'ar' folosi dupa ostend'ia loru și mai bine, dec'u s'aru amesteca p'intre densi cultivatori, caru cuoșer at'ă pomaritalii asié precum ac'eeși se pro-

tizăza de ea, în Franția și inea în alte cateva țieri. Inse și pans stanci este pres de dorita, că ômenii se se dede a curati omid'a cu grija neasemnatu mai mare decatu s'au întem'platu ac'asta p'na acum. P'orte puteni proprietari de gradina an ingrijita a o curati, es s'au împappatu, în catu preste putien' voru es'ă mil'ione de fluturi carii voru punne 600 miliarde, din care în primav'era vit'ore potu se ăsa atatea omide, în catu se r'oda pana și ramuricele de pomi tineri. Pe așera derogatoriile respective tiamu tare la pomurice vechi, în puterea caroru totu proprietarii de viii și de gradine sunt indatorati sub gl'oba g'era a curati în primav'era tôte cu burile de ôna cu cartige facute inasidu și ale arde. Porno'sa inase trebbe se se intin'ă preste tôte comunele.

Audu'm ce de aici reverinț'a sa p. parochu B. P. ar fi facutu în ac'osta direpțiune pasi la on. politia locala, cu ce rezultatu? Inca nu amu pututu așă.

— Toleranția magiara. „M. Polgar" Nr. 26 din 19 Juniu prouvo'ca pe „Gazeta" că se invetie din ac'elasi os ce va de d'ă toleranția magiara. Casulu din carele suntemu provocati a inveta toleranție este ac'esta: În 17 Iunie arșera 60 casier'ore romanesce din satulu Mohaciu nu d'aparte de Torda, Dnii Székely Elek Szentpéteri János, Bogdánfy Dániel și Szentpéteri János jun. că proprietari și moari dela Poiana ali țacura pomana cu ac'ei nemoroșiti și li trimisera 30 ferdele (7 $\frac{1}{2}$ gal'ete) bucate. Judele și notariulu comunei multimescu s'au sunu multitoru domni în o scrier'ore forșe doioșe de dato 2 Juniu. Ac'osta scrier'ore în t'ota privința nevinoavata, se ia în M. P. de arma asup'ra cui? Asup'ra lui dr. J. Ratin în prim'a linia, apoi și asup'ra Gazetei.

Eca noi deteramu ascultare provocari loi M. P. și elemosin'a sc'enta de susu n'uritiu domni o loamu spre placuta sciința multiamindu și noi ac'eloru domni în numele omenimii.

Cu at'ă amu puté încheie? O nu. M. P. face din ac'es elemosin' o cestiune nu numai personala, ci și nationala. De nar' fi ac'esta, noi amu responde simplu cu Evang'el'ia: C'ea ce face drépt'a se nu scia st'eng'a.

Se insiramu și noi ac'ele mi de casuri, în care romanulu și imparti din t'ota saracia sa bucat'ora sa cu ori ce oimu lipitu fara a'lu intreb'ă unde este boțozat? Nici ac'osta. De altm'itrua intreb'e M. P. pe br. G. Kemény prefectu și fostu presideinte ala comisiunii lipitoru totu acolo în Torda. Cu totulu altceva voimo noi a s'iopti junelulu colegu M. P. Se așie adica M. P. ca romaniloru adeseu nu le este ertatu nici chiaru a face bine, a da de pomana. Calatorii engliesi citati de cateva ori în ac'osta foia șpuna, ca în a. 1863/4 pe timpulu lipsei din Ungari'a saracii venitu de acolo era opriti a cere ospitalitate și elemosina dela romari și șasi. Candu oamer'a României a votatu și a trimisu ac'el s'iopt'e mi galbini pentru lipisiti din Ungari'a, f'ia aristocratice „P. Hirnök" că organu semioficialu pentru gubernulu de atunci a propusu respingerea ac'el' ajutoriu fratrescu dandoi titlu de agitatieu dacoromansiti. Nici pana în di'o'a de astadi nu se șoia bine ce se va și așera din ac'ei bani.

Domniloru, se nu fimu adversari politici dec'u de dieț'ăza asié interesele, conviniutiune, demnitate nationala și patriotice, ăra ac'ete curatu filantropice se ne ferim' ale amesteca în politica. Se fimu și se remanemu între tôte impugnarile mai nainte de tôte ômeni și crestini.

G. B.

Brasiovu 25 Iunie. Msygar polgar' din 23 Iunie s. c. nr. 27 aduce unu telegramu din Pest'a 21 Iunie intr'amediu 11 ôre în caprișu neorebibilu asié:

„Receptile destiinț'iatore de Diet'a din

) Adica ac'el' creditulu se șoira prin maiestria dela val'ore normala de 200 pana la 350 și 380; dupa ac'ea erasi le trausira la 200 și 180 candu se ved'ura scapati de ac'ea.

para s'eu credita, merge la oficiul comitatului alu cartii fundale si acolo se convinge din operate, ca venditioulu era dreptu a vinde s'eu a put' credita ori ba, si numai dupa deplina convingere, vendindsi bunulu se asigura, cumpars s'eu da bani imprumutu. — S'eu celu ce voiesc a vinde s'eu a loa bani imprumutu dela cineva isi sco'te dela tribunalsu cartii fundale unu extrasu de pe protocolu posesiunii sale, din care si mai apritu se pote ved' — ca o're are dreptu de a vinde ori ba? P'ote cineva a' credita s'eu nu? si in urma o're para e posesiunea lu, fara sarcine (datorii intabulate) s'eu nu? — Asi' d'ea si dupa finirea localisarea si intemeierea cartii fundale in comitatulu nostru (Zarandu) este si mai este reclamatiuni voru se se intempe, — mai alesu deca poporul va fi bine instruitu, — ca-ci numai prin acelea si prin neobosita sirguinta a oficiaru comitatului dela senatulu (tribunalsu) cartii fundale, care se va intemeia totu mai corendu, — pote deveni operate pure si curate, — numai asi' se pote corege simtelu facutu prin comisiunile localisatoru, care limba' poporulu nostru nu a au preceptu, — fiindu doru din alte regiuni dupa amintirea de misi s'eu. P'ote ca si casuri de acelu vor veni inainte, — care prin reclamatiuni simple nu se vor pute intocmi, — f'era de a se localisi si echit' din noi hotarulu. — Acestea tote se vor face atunci ce specele persoaneloru interesate, ale comuneloru intregi — s'eu d'ora ale comitatulu.

Acum precum sunt informatu, corpulu acesta desu nimitu dela cartea fundala va trece in Transilvania, — fiindu aviatu prin Telegrafu, — inse acesta este ceva lucru naivu! — adica: D'nu! acestu nu s'eu limba' no'stra romana, precum d'ieciu mai s'eu, cum voru lucru operatele? — de o'ra ce Transilvania' are legiu ale din 1863/4, in care si limba' romana e asemenea indreptatita cu cea ungara si germana. — D'oru nu sunt in stare, — ba, cum d'ieciu isi batu jocu de limba' no'stra — ne cum se lucre ro'nesce.

La acestu punctu nu d'icu alta, decat radimandose romanii nostri transilvanieni pe legiu din anul 1863/4 sanctionate si confirmate prin Inalt. Imperatoru si mare Princede alu Transilvaniei si voru reman' constanti ca stanc' de tari, cu legiu s'eu simtite amana, — pe lunge limba' no'stra — si cine voliesc a trai de pe stapele romanului iucetiv si limba' romana! — se nu patiti ca noi Zarsandulu facundne mai mare dansu si confusia decto bine. In urma asi d'ori ca baremu pe transilvanii se mantue Dumnedieu, — de ce nu n'ia manutitu pe sarculu nostru comitate Zarandu (adica de laeuctele din t'ra'le ovasulu).

Elia Baltescu,
notariu opidanu,

Senatulul Imperialu in Viena.

Siedint'ia din 17 a camerei deputatoru are o mare insemnatate, fiindu ca in ea chiar din partea regimulu se propunea nescu proiecte de lege, care fora indoiela voru servi de substratu intru reconstituirea imperiulu, si ce o mai multu, ca d. e. legea pentru responsabilitatea ministriloru, ca esta din partea regimulu, e destulu de liberala. Siedint'ia se deschise cu propunerea pres. Dr. Giskra, ca camera' se-si arete simtimentulu de condolienta arhiduceului Albrecht prin presidiu. Dupa aceea referetza, ca deputatiunea senatulu la incoronare a fostu si oficialumintu si in cercuri private forte bine primita. Se cetesc si adresarea m. de resolu, prin care se asternu senatulu proiectele de lege privitoru la reorganizarea armatei. Min. Beust vorbesc pentru aceste proiecte si mai incolo declara cu privire la fortificarea Vienei, ca regimulu din punctulu procederi constitucionale a privita aplicadarea medileceloru p'entru securitatea resiedintii imperiulu (lasidarea numai un'a resiedintia a imperiulu) ca obiectu alu causeloru comune, care se tiene de reprezentanti' pentru obiectele comune, ce nu se pote asis curundu aduna, asa Mai Sa' la propunerea consiliulu mio, a benevoitu a demandat, ca pana atunci se inetezo tote lu' o' ale fortificari. Eoca proiectele de lege:

Legia prin care se modifica §13 alu legii fundamentale despre reprezentanti' imperiulu din 26. Febr. 1861 cu activitate pentru Boemi'a, Dalmati'a, Galiti'a si Lodomeri'a cu Cracovi'a, Austri'a

din diocu si din s'usu de Inu, Salzburgu, Stiri'a, Carinti'a, Carnioli'a, Bucovin'a, Moravi'a, Silesi'a, Tirolu, Vorarlbergu, Goriti'a si Gradisce; apoi ceteata Trieste cu teritoriulu ei.

§13 Alu legii fundamentale despre reprezentanti' imperiulu din 26 Febr. 1861 se modifica si are a suna in chipulu urmatoriu:

In tempulu, candu sen. imp. nu va fi adunatu, supto responsabilitate intregulu ministere se pota lua in casuri urgente si mesuri de acelu, la cari dealtimintrelea ar' av' a consultu impreuna constitutiunaminte senatulu imp.; totu aceleasi suntu a se propune celu mai apr'ose senatu imp. pentru ca se si d'evoina si indata ce si-ar' denega aceta' a invoiere se se sco'te din val'ore.

Legia despre delegatiuni in genere si deosebii despre delegatiuni de sen. imp. cu val'ore pentru tote tierile de s'usu —

§ 1. Pentru acele afaceri ce suntu comune de o parte regelarulu si tieriloru reprezentate in senatulu imperialu, si de alta parte tieriloru de sub cordu' Ungariei, se voru conchiam' delegatiunil' dintre o'ri un'a va precede din senatulu imp. era cea' laita din tieri' Ungariei.

Delegatiunea din senatulu imperialu numera siesidiosi de membri, dintre o'ri un'a a trei'a parte se voru alege din casa' magnatiloru si d'oue parti de trei din casa' deputatoru si senatulu imperialu.

§ 2. Casa' magnatiloru are se alege cei d'oue tieri din membri ai delegatiunii ce p'ucedu din senulu ei cu majoritate absoluta de votari.

Cei patridici membri ce p'ecedu din senulu casei deputatoru se voru alege in acelu modu ca deputatii dieteloru s'engreite se emita delegati in intelesulu modulu urmatoriu, de impartire standu le in voia libera a si alege din medioloculu lor s'eu din plenule casei.

Voru alege cu majoritate absoluta de votari, reprezentanti: Boemiu 10, si Dalmatiu 1, Galitiu si Lodomeri cu Cracovi'a 7, si Austriu int. 3, si Austriu sup. 2, si Salzburgulu 1, si Stiriu 2, si Carinti' 1, si Carnioli' 1, si Bucovin' 1, Moravi' 4, Silesi' 1, Tirolulu 2, Vorarlbergu 1, L'etriu 1, Goriti' si Gradisce 1, si ceteati Trieste si teritoriulu ei 1.

§ 3. Fiecare dintre ambe casele senatulu imperialu are in asemenea modu se alege membri suplinitori ai delegatiunii, a caroru numaru este 10 pentru casa' magnatiloru, si 20 pentru casa' reprezentatoru.

Numarul membriloru suplinitori cari se voru alege din partea casei reprezentatoru se va impartu intru delegati ce se voru alege din senulu ei in stare modu, ca pentru totu unulu pana la trei delegati se fie unu membru suplinitoriu si pentru patru s'eu mai multi delegati, cate doi membri suplinitori.

§ 4. Al'gera delegatoru si a membriloru suplinitori se va renou in fiecare anu din partea ambelor case ale senatulu imperialu.

Pana atunci delegati si membri suplinitori remanu in functiunelu lor.

§ 5. Membrii esiti ai delegatiunii pota fi relesu in ac'e.

§ 6. Delegatiunil' le va conchiam' imperatulu in fiecare anu. Loculu adunatu lu' va otati imperatulu.

§ 7. Delegatiunea senatulu imperialu alege din sinulu ei pe presiedinte, vice-presiedinte, pe notari si pe cetealii functionari.

§ 8. Cerculu de activitate alu delegatiuniloru cuprinde tote obiectele ce li se voru asemna in legile ce delatimesc atacerile comune. Altelutu de obiecte nu incapu in cerculu de activitate alu delegatiuniloru.

§ 9. Propunerile regimulu voru sosi deschiate pentru fie care delegatiune prin ministeriulu comunu. Si fie care delegatiune are dreptu a face propuneri despre obiectelu ei in cerculu ei de activitate.

§ 10. La tote legile pentru afacerile cerculu de activitate alu delegatiuniloru se recere convocarea ambelor delegatiunil' s'eu, in lipsa de convocare, otaril'le, consuntorie aduse intr' o siedint'ia generala, plenara a ambelor delegatiunil', si in totu casulu se recere sanctiunea imperatulu.

§ 11. Dreptulu d'a trage la raspundere pe ministeriulu comunu, lu' voru exercit' delegatiunil'.

Vatamandose o lege constitucionala ce exista pentru afacerile comune fie care delegatiune pote face propunerea ce are a o impartesi cu

cea' alta delegatiune, ca se se scuse ministeriulu intregu s'eu otare membru s'engreaticu.

Acousara are potere juridica deca s' o' otaritu de fiecare delegatiune in deosebii s'eu intr' o siedint'ia plenara a ambelor delegatiunil'.

§ 11. Fiecare delegatiuni propune 24 judecatori dintre cetealiiu dependenti si jurisdictoni din acelu tieri' pe cari ei le reprezenta; dintre acetaia pote ca alata delegatiune se respinga pe 12. Si acusetulu s'eu, daca sunt mai multi, totu in comunu nu dreptulu respinge pe 12 dintre cei propusi, inse numai a'ia, ca dintre cei propusi de un'a s'eu alta delegatiune se fie respinsi in asemenea numaru.

Judii cari dupa aceta' remanu forma forulu judecatorescu pentru procesulu ce preta.

§ 12. O lege proprie despre responsabilitate ministeriulu comunu va statori otaril'le despre s'usu, procedura si constatare.

§ 13. Fie care dintre ambele delegatiunil' p'etractatza, consulta si otarese pentru sine in siedint'ia descolite.

Casulu de exceptiune este cuprinsu in § 25.

§ 14. Pentru ca delegatiunea senatulu imperialu se fie capace a aduce otaril' se recere alara de presinti'a presiedintulu si o'ia scelu potuenu — 30 membri era, pentru ca cutare otaril' se fie valida se recere majoritate absoluta a votatoriloru presinti'.

§ 15. Delegati senatulu imperialu s'iemembrii suplinitori n'au se primescu instructiunel', din partea alegatoriloru lor.

§ 16. Delegati senatulu imp. nu se ei exerceze dreptulu de votare in persoana; candu are se intre unu membru suplinitoriu, otarese § 19.

§ 17. Delegati senatulu imp. se bucura in aceta' calitate de acelu neviolabilitate si nerresponsabilitate care o au ca membri ai senatulu imperialu in poteres legiu din 3 Octobree 1861, buletinulu legiuru nr. 98.

Indreptaril'le ce in aceta' lege se dau o'asei sunt valide si in privinta delegatiunil' delegatnel'.

§ 18. Esindu cineva din senatulu imperialu ese si din delegatiune.

De convu' afara de acestu casu cutare delegatu s'eu membru suplinitoriu nu mai voiesc a reman' membru alu delegatiunii, atunci are se decida despre primirea dimisiunil' casei a'col'ia din care celu era alesu, daca senatulu imperialu este adunatu; si candu aceta' nu este, va decido delegatiunea in'a-si.

§ 19. Dacu unu membru alu delegatiunii more ori se retrage, atunci, daca senatulu imperialu e intinutu, respectiv' a casa alui face a'legere noua pentru delegatu s'eu substitutoriu, si daca a'legerea de ablegatu cada pe unu substitutoriu, atunci in loculu ceteia se alege altulu.

Dacu senatulu imperialu nu e intronitu, atunci in loculu delegatoru retrasu pasiesc substitutulu lui, si deca sunt mai multi substituti, atunci pasiesc celu ce la a'legere avu votari mai multe, s'eu pentru care — fiindu votarile egali — decido sortea.

§ 20. Deca se desolva casa' ablegatoru, inceta si aptivitate delegatiunii senatulu imperialu.

Senatulu imperialu nou ce se intronescu, alege delegatiune noua.

§ 21. Seinencia delegatiunii o incheia presiedinti' si dupa finirea afaceriloru, in urmarea inconviniaril' sau demandatiunil' impertese.

§ 22. Membrii ministeriulu comunu sunt indreptati a partecipa la tote consultarile delegatiunii si propunerile loru a si le reprezenta in persoana ori prin trimiteru unui imperitoriu.

La cerere trebuu totdeuna a ascultati.

Delegatiunea are dreptulu a adresa intr'bari ministeriulu comunu s'eu unui membru din elu si a ceru raspunsu si descolire.

§ 23. Siedint'ile delegatiunii de regula sunt publice. Exceptiunamintu se echide publicitate, daca aceta' d'oresc presiedintelu s'eu celu p'entru 5 membri si se decido de adnaru dupa indreptarea auditoriloru.

Afara de aceta', si dupa premersele destaberi secrete, decisiunil' se pota face numai in siedint'ia publica.

§ 24. Ambe delegatiunil' imprumotatu si impartesesc decisiunil', si nisescu in casulu divergentiu de pareri a se descolu imprumotatu si a se uni.

Aceta' impartesire se intempe in scriu, dela delegatiunea senatulu imperialu merge in limba' nemtievca, dela delegatiunea dietei in cea

